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Aufgabe 1 Raumgeometrie 12 P.

a) z ‘ | ; 1‘ Konstruktion auf Beiblatt:
i g 0.5 P,
| | g’ und S 0.5P,)
L[5, | | B=S; 0.5P.)
N 1 S» (0.5P,)
N3 i Sichtbarkeit (0.5P.)
N |
| \ | 2.5P.
| 14 |
i |
b) x) (5 4
g: |yl|=|7|+s| 7| (zB.) (0.5P.)
z 2 -3
Si:z=0 = 0=2-3s = s=2 (0.5P.) 5P
= x=5+2-4=2=76 0.5P)
y=7+2-7=3%=116 (0.5P)
= $,(7.6/11.6/0)
c) 1+1 2 4
h=|0-4|=|-4| zB) , g=| 7 0.5 P,
5-3 2 -3
‘E‘:¢22+(—4)2+22:\/ﬁ : \g\:¢42+72+<_3>2:¢7—4 0.5P)
. 2.5P.
h-g =24+ (4)7+2(3)=8-28-6=-26 0.5P.)
‘h.g | -26] 0.616952 0.5 P,
COS O == -5 = =V. . .
‘hHg‘ V24474

= 0=51.906055...°~51.91°

(0.5 P)
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d) 7-5 2 4
k=ly-7|=|y-7| @B) , g=|7 0.5 P,
5-2 3 -3
klg = k-g=0 (0.5P.)
= 24+ (y-7)7+3(3)=8+T7y—-49-9=0 (0.5P.) [2.5P.
> y=2 = y-7=1 (0.5 P.)
X 5 2
= k: |y|=|7|+t:|+] (zB) (0.5P)
z 2 3
e) P aufz-Achse = P(0/0/z) (0.5P.)
gleichschenkliges Dreieck ABP mit Basis AB = AP=BP (0.5P.)
0-5 -5 0-1 -1
AP=[0-7|=| =7 | , BP=|0-0|=| © 0.5 P,
z—-2 z-2 z-5 z-5 25P.
= 5 4T 4(z2=2)7 = 1> +0° +(z-5)’ 0.5P.)
= 25+49+7-4z+4=1+0+7"-10z+25
= z=-2%=-86 = P(0/0/-8.6) (0.5P.)




Basel

Mathematik

Seite 3 von 7

Gymnasium Baumlihof @B Maturititspriifungen 2013

Losungen

Aufgabe 2  Differential- und Integralrechnung 10 P.
a) Nullstelle bestimmen mit zero oder table: x =—1 (0.5 P.)
Ay j F(x)dx =2 =0.086 (mit [ffx)dx oder fulnt) ap) | 1°P

b) £7(0) =—1.6 (mit dy/dx) (0.5P.) 5P

tanpu=|-1.6| = pn=57.994616...°~57.99° (1P) o
C) k ng mit intersect: Q(1.25/1.875) (0.5 P.)

mit dy/dx:

k’(1.25)=7.125 = tan¢@1=7.125 = @1 =82.010673...° (1P.) 3p

2(1.25)=-27 = tan@x=-2.7 = @2=69.676863...° (1P,) :

¢ =¢1+02=151.687536...°

= @=180°— ¢ =28.312463...° = 28.31° (0.5P.)
d) pNg mit intersect: R(1.5/1.2) (0.5P.)

Idee: Unterteilung in zwei Teilflichen: Von O bis Q sowie von Q bis R

1.25

A, = j (k(x)—p(x))dx = 0.525716... (mit [f{x)dx oder fulnt) (1P.)

j g(x) —p(x))dx = 0.176041.. (1P)

- 3P.
= Ay =A+A,=0.701757...~0.70 (0.5P.)
Variante:

Alle Graphen soweit nach oben schieben, dass sie die x-Achse nicht mehr
schneiden, z.B. um 1. Dann ist:
1.25 1.5
Ao = j (k(x)+1)dx + j g(x)+1)dx - [(p(x) +1)dx
1.25 0
e) Kriterium: £°(0) = p’(0)
aus b): £(0)=-1.6 1P.

mit dy/dx: p’(0)=—-1.6 = Kriterium erfiillt!
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Aufgabe 3  Differentialrechnung 8 P.
a) Nullstellen mit zero: x1=-3.452175... , x2=3.452175... | P
Breite = x2 — x1 = 2x2 = 6.904351... = 6.90 cm '
b) Hochpunkt mit maximum: H(0/5.609375) | P
Hohe =3 - 5.609375 = 16.828125 ~ 16.83 cm '
c) Y2 =f(x) mit nDeriv(Y, X X) , Y3=-1 (0.5P.)
f(x)=-1 = mitintersect von Y2 und Y3: xp=2.460321... (0.5P) |1.5P.
mit trace oder value in Y1: yp=4.989277... = P(2.46/4.99 (0.5P.)
a0 , : . :
| " 1.5P.
-—4;
4 .
(in d) ohne Rechteck)
e) Rechteck in d) einzeichnen (0.5P.)
d=1/(x=1.5)" +(f(x)—4)* — minimal 2P) | 3P
mit minimum: x=2.58 , y=d=1.377197...=~1.38 cm (0.5P.)
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Aufgabe 4 Folgen und Reihen 10 P.
A F. z.B. konkret aufschreiben: 2.4/2.2/2.0/1.8/.../0.4/0.2
oder 2.4 : 0.2 =12 Perlen
Die grosste Perle ist nur einmal vorhanden, alle anderen doppelt.
= 2-12-1=23 Perlen (1P.) 2 P.
Mit A.R.: 52(@4—;0'2) . 12) :2-2.4=28.8cm (1P.)
Variante (auch fiir alle folgenden Teilaufgaben):
Grosste Perle separat betrachten = 2 gleiche Teilketten + grdsste Perle
b) GF.mitq=0.9
mit G.R.: z:(ij-2—2.4=45.6 cm LP.
-0.9
c) Kriterium: a, > 0.5 = 2.4-0.9"Y=05 (0.5P.)
= von Hand (mit Logarithmen) oder mit TR (intersect oder table):
n=15.888081... (0.5P) | 2P.
= a;5>0.5 , a6<0.5 alson=15 (0.5P.)
= 2-15-1=29 Perlen (0.5P.)
d) Vi =41’ , Radiusri=2.4:2=12 (0.5P)
= V;=7.238229... cm’ (0.5P.)
Weiter ist jetzt q = 0.9° = 0.729 (0.5P.,)
1-q" 3P.
Damit mit G.R.: Vi e = Vi ° 1 =26.476215...cm’ (0.5P.)
—-q
Viette = 2 * VTeilkette — V1 = 45.714202... cm® = 45.71 cm’® (0.5P.)
m=p- V=27 Vkewe = 123.428345... g= 12343 ¢ (0.5P.)
e) qg=09 , 19Perlen=2-20-1 = n=10 , £=31cm , a;="?
1-0.9"
a, - -2—a, =31 *
(1120 ) 2-a )
2 P.

0 olo
a| 209 5 1)=3
1-0.9

a,- 12.0264312 =31
a, =2.577655...#2.58 cm

oder (*) mit TR I6sen (mit intersect)
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Aufgabe S  Wahrscheinlichkeitsrechnung 13 P.
a) 4200 : 100 - 2 = 84 Kugeln 1P.
b) P(100) = ;5 =0.018809... ~ 1.88 % (0.5P)
P(nicht 100) =1 —P(100) = 331 =0.981190... = 98.12 % (0.5P) | 2P.
P(1x100) =5 - -2 - (421} = 0,087168... ~ 8.72 % (1P)
c) P(mind. 1x100) =1 —P(nie 100) (0.5P.)
— 1 — (3217 =0.090575... ~9.06 % ap) |OF
d) P(mind. 1x100) =99 % = 0.99
= 1- (42 =099 (1P)
= von Hand (mit Logarithmen) oder mit TR (intersect oder table) 2P.
n = 242.521960... (0.5P)
= n=243 Kugeln (0.5P.)
e) Es gibt fiir 230 Punkte drei mogliche Varianten:
I) 100+100+20+10+0
!
P(I) = % -0.0188% - 0.0836 - 0.3069 - 0.02=0.11-10"* (1P.)
1) 100+ 100+20+5+5
!
P(I) = % -0.0188% - 0.0836 - 0.5707>=2.89 - 10°* (1p) |35P.
III) 100 + 100 + 10 + 10 + 10
!
P(III) = 2%3' -0.0188%-0.3069°=1.02- 10 (1P.)
= P(230 Punkte) = P(I) + P(II) + P(II1) = 4.02 - 10* = 0.04 % (0.5P)
f) P(X) =P(AX)+P(BX) (ev. Baumdiagramm zeichnen!)
0.13=0.4-0.05+0.6 - x (1P.) 15P.
= x=P(XwennB)= 4=183% (0.5P.)
g) P(AX) 0.02 ,
P(A X)=———=——>==-=1538° 1.5P.
(A wenn X) PX) 013 I 5.38% 5




Basel Mathematik

Gymnasium Baumlihof QB Maturititspriifungen 2013
Seite 7 von 7 Losungen

Aufgabe 6 Trigonometrie 13 P.

o
"....

3) an(s)=2--1 (1P)

s f 4 - p
= % =14.036243...° (0.5P.) ’
= o=28.072486...° =~ 28.07° (0.5P.)

b) Betrachte rechte Pfeilhdlfte mit den Seiten €, w und f sowie den Winkeln

% und f.
w?=£+02-2fC-cos £ = w=1.056928...cm (1.5P)
2=02+w>—20w - cos B

2 2 g2
~ cosp= Y = 396833,

20w

= B=66.619310...° = 66.62° (1.5P.)
oder mit Sinussatz: sin B iy} 3P.

w

Variante:

Betrachte Teildreieck rechts oben mit den Seiten u, v und w sowie den
Winkeln f und Z(u,v)=a.

u=4/() +(E) =2.061552...cm

L —u=2.238447... cm
=u>+v?>—2uv-cosa
— weiter wie oben

2




